

数智传技，赋能发展

# 湖南“非洲母亲新农场”在全球妇女峰会出圈出彩



文：今日女报 / 凤网记者 李立 图：杨睿 徐文 李丹

马达加斯加一处开阔的水稻田里，几位务农的当地妇女，手里拿着水稻秧苗，正在同中国湖南省妇联代表团的成员交流，她们的脸上是笑容和憧憬——左图这张位于北京的中国妇女儿童博物馆展出的照片吸引了不少观众驻足。

10月14日上午，全球妇女峰会配套活动“数智赋能妇女和女童成果展”在北京开幕，国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛同联合国副秘书长兼妇女署执行主任巴胡斯共同出席，并与中外嘉宾一道参观成果展。在展览的“中外合作”板块里，湖南省妇联“非洲母亲新农场”项目精彩亮相，以视频和图片方式进行展陈，生动讲述着湖南省妇联联接各方资源，赋能非洲妇女、点亮发展希望的故事，吸引众多来宾认真观看，得到高度评价。

## 全球瞩目

### 省级妇联案例闪耀数智赋能成果展

“非洲母亲新农场”项目视频里，一组在非洲拍摄的画面洋溢着温暖、生机和希望——位于阿那拉芒加区的索阿维那职业技术学校门口，湖南省妇联主席杨兰英和马达加斯加官员一同为学校挂上“非洲母亲新农场”的牌子。湖南省妇联与马达加斯加技术教育与职业培训部、粮食主权国务秘书部签署三方合作备忘录，共同推进妇女技能培训及家庭营养改善计划。

因为“非洲母亲新农场”项目的落地和数智技术，距离马达加斯加首都塔那那利佛不远的马义奇镇的妇女们，不用跋山涉水就能接受水稻种植技术的培训。

远在中国长沙岳麓山实验室的湖南杂交水稻中心专家，通过视频连线的方式，就水稻种植的相关技术问题，为马义奇镇的妇女们授课解惑。学员们边做笔记，边踊跃提问，眼神充满专注与渴望。

全国三八红旗手、湖南明意湖智能科技股份有限公司董事长李洪梅在肯尼亚成立了湖南省首个海外“全国三八红旗手工作室”，工作室成为推进“非洲母亲新农场”项目在非洲的落地做实的桥头堡之一。作为一名深度参与“非洲母亲新农场”建设的企业家，她将建设更多非洲产品专线和海外仓，为非洲妇女提供更多就业机会，为中非经贸合作注入更多勤劳、坚韧、创新、诚信的“她力量”，真正实现女性感召女性、女性引领女性。

因为“非洲母亲新农场”项目的到来，马达加斯加和肯尼亚的儿童们收到了长沙市实验小学马栏山文创学校的孩子们精心准备的礼物，以及湖南省妇女儿童发展基金会捐赠的文具。得到万里之外长沙小朋友的馈赠，马达加斯加、肯尼亚的孩子们现场创作了画作回礼。当中非友好的“心种子”种在心田，相信孩子们一定会接过中非友谊的历史接力棒，成为赓续中非传统友好的接班人、构建中非命运共同体的生力军。

众多前来观展的中外嘉宾表示，“非洲母亲新农场”项目是落实习近平总书记在全球妇女峰会主旨讲话的重要举措，为帮助非洲妇女赋权赋能与性别平等事业探索了一个不错的经验。



“非洲母亲新农场”项目参展视频和图片。

## 未来可期

### 锁定“小而美”品牌，续写中非妇女合作新篇章

“非洲母亲新农场”项目一经发布，就获得与会嘉宾的高度关注，多个国家的部长或大使对此项目表达了浓厚兴趣。

9月，湖南省妇联代表团赴马达加斯加、肯尼亚等非洲国家开展实地交流，推动“非洲母亲新农场”合作项目稳步落地。发布仅4个月余，“非洲母亲新农场”项目已帮助1150名非洲妇女获得就业机会，1862人接受技能培训，950个家庭的生活条件得到初步改善。同时，项目也获得新华社、中国日报、人民网、央广网等多家中央主流媒体的高度关注。在全球妇女峰会期间，更是作为妇联组织实施的工作案例，在配套活动“数智赋能妇女和女童成果展”上亮相，引起中外嘉宾的高度关注和认可。

参加完全球妇女峰会，特别是聆听了习近平总书记在开幕式上的主旨讲话后，杨兰英满心振奋。在她看来，习近平总书记在讲话中谈到的“共同构建保障妇女权益的治理格局”和“共同书写促进全球妇女合作的崭

## 初心如磐

### 响应中非倡议，播撒妇女发展“新种子”

“非洲母亲新农场”项目的源起，是2023年6月29日于湖南长沙举办的首届中非妇女论坛。当时，国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛教授向论坛发表视频致辞，她表示，中国和非洲是休戚与共的命运共同体，妇女是中非友好大家庭的重要成员。当日，论坛发出联合倡议，号召沿着构建更加紧密的中非命运共同体这一根本方向，继往开来，紧密合作，推动性别平等和妇女全面发展。

为了落实论坛倡议，湖南省妇联组织代表团于当年10月、11月分别赴布隆迪、乌干达、肯尼亚、南非、马拉维、坦桑尼亚六国访问，积极推动对非妇女农业种植、经济贸易、文化教育等领域的合作。

2024年9月5日，在中非合作论坛北京峰会上，习近平总书记提出“兴农惠民伙伴行动”，倡导通过示范区建设、派遣专家、投资创业等举措，助力非洲粮食增产，减少饥饿贫困。



“非洲母亲新农场”项目亮相“数智赋能妇女和女童成果展”，与会嘉宾观展。

为贯彻落实党中央、国务院关于携手共筑“新时代全天候中非命运共同体”决策部署，落地落实《中非合作论坛北京行动计划（2025—2027）》《中非妇女论坛联合倡议》，赋能非洲妇女，促进妇女全面发展，推动非洲减贫和性别平等，湖南省妇联发起，联合湖南省委外事办、省发改委、省商务厅、省农业农村厅等部门，联动中国热带农业科学院、湖南杂交水稻研究中心、湖南财政经济学院等科研院

所、高校，有关出海企业和社会组织等，共同实施“非洲母亲新农场”项目。

2025年6月12日，在长沙举办的第四届中非经贸博览会“文化丝路心相通”文化产业经贸对接交流活动现场，湖南省妇联主席杨兰英向外界公开发布了“非洲母亲新农场”项目。项目将实施“三大工程”“八大行动”，希望既播种好能让非洲家庭端稳饭碗的“金种子”，更播撒好推动非洲妇女发展的“新种子”。



扫码看照片背后“她”故事。